

一只没有耳朵、害怕老鼠的机器猫“哆啦 A 梦”，出生 37 年，影响遍及全世界。它的肚子里有一个万能的百宝袋，可以帮助弱小的孩子实现更强更大的梦想。不少当年的孩子，长到三十多岁之后，依然对这只猫的法宝，念念不忘。这就是“哆啦 A 梦粉丝”。

拥有 3000 多名会员的“上海哆啦俱乐部”因为下月 14 日

开始的“哆啦 A 梦携手八喜 2007 主题乐园”而欢聚一堂。这些平常依赖网络联系的会员，年纪在十几岁到三十几岁之间，分布在社会各行各业。其中不想长大的成人，被称为“Kidult”。他们依旧怀揣梦想，像孩子一样热爱卡通，他们在平凡的生活中依然拥有天真的梦想。用他们的话来说，就是让自己处于现实的“梦生活”之中。



■ 哆啦 A 梦的 Fans 与自己的偶像开心地合唱“卡拉OK”

不想长大其实有美好的理由

——哆啦 A 梦“粉丝族”的现实“梦生活”

本报记者 朱光

1 嫁人要嫁哆啦 A 梦

日本漫画家藤子·F·不二雄 1970 年 1 月开始创作漫画《哆啦 A 梦》。哆啦 A 梦是一个猫形机器人，专门照顾大雄。大雄是有点懒惰、比较胆小的善良小孩，老是被胖虎这样跋扈的富家子弟欺负。哆啦 A 梦十分喜欢他，经常从自己的百宝袋里拿出法宝，帮助大雄渡过难关。一次，大雄要参加考试，却背不出书。哆啦 A 梦就拿出“记忆面包”——只要把写有复习要点的面包吃下去，就能背出来啦。

不过，哆啦 A 梦其实只是一个次品机器人，所以不是每招都灵验，有时候反而出大错。比如，时空穿梭机的“任意门”——只要设定一个坐标，穿过这扇门后就能到达任何想去的地方，可是这个坐标不精准，往往最终距离目的地十万八千里。就这样遇到困难、找到法宝、纠正错误的挫折人生中，大雄还“暗恋”上聪明的小姑娘静香。最终，他俩长大后结了婚。

哆啦 A 梦有一个妹妹哆啦美——她倒是有两只耳朵，是一个优秀的猫形机器人。可是，观众对她的热情就远远不如哆啦 A 梦。因为她太完美了，不像普通人。这个故事中，最受人欢迎的，还是哆啦 A 梦和大雄——因为他俩都是优点和缺点一样明显的好人。就连演员范冰冰都宣称：“想嫁给机器猫——因为他能变很多戏法，可以逗你开心。归根结底是他心底善良。”

迄今为止，哆啦 A 梦的漫画书已经销售超过 1 亿册，拍摄的动画片超过 600 集，产品授权超过 2000 种。他被称为“能够满足你任何愿望还能天天陪你聊陪你玩的神猫”。

他的名字，原先有好多种：机器猫、小叮当、阿蒙等等，那是因为他被引进不同的国家，用了不同的译名。在藤子先生几年前去世时，他留下一个遗愿，那就是把世界各地的名字都统一为“哆啦 A 梦”。



■ 哆啦 A 梦的 Fans 们欢聚一堂

2

梦想领他踏进现实

吃了记忆面包，就真的能够记住复习要点吗？有了作弊用的电脑铅笔，就能通过考试吗？梦想的美好，在于寄托或者缅怀，可是偏偏有人要去实践，实践了整整几十年。

“哆啦梦人”，是一名热衷哆啦 A 梦的工程师，男性，年近四十。因为喜欢研究百宝袋中的法宝，而迷恋上科技发明。他还愣是要把动漫作品中，虚幻的道具“复原”到真实生活中来。虽然那些奇思妙想毫无科学依据，可是钻研此道的他却踏上发明创造的路。电工、钳工、车工——他的发明创造全都靠手工。2000 年去日本进修后，他更是拓展到贸易领域，自己发明还自己推销。他甚至自己制作“衍生产品”——比如有哆啦 A 梦头像的鼠标垫，插上 USB 接口还能闪闪发光。不过，自产自销的日子并不好过。时至今日，埋头梦想的他还没有一份固定的工作。“日子靠接单子，有单子要做什么奇怪的东西，我就有收入了。生活中我拥有梦，这难道不是最美好的么？”

上了发明创造的路。电工、钳工、车工——他的发明创造全都靠手工。2000 年去日本进修后，他更是拓展到贸易领域，自己发明还自己推销。他甚至自己制作“衍生产品”——比如有哆啦 A 梦头像的鼠标垫，插上 USB 接口还能闪闪发光。不过，自产自销的日子并不好过。时至今日，埋头梦想的他还没有一份固定的工作。“日子靠接单子，有单子要做什么奇怪的东西，我就有收入了。生活中我拥有梦，这难道不是最美好的么？”

3

谁说卡通幼稚可笑

一提及卡通，就与儿童画等号——17 岁的“一番”说起国内“业界”的观点，喜欢用一个不常用的词语“陋见”来形容。虽说他还是高中生，却也与搭档一起“管理”着社团“哆啦 A 梦盟”，集聚了 3000 多名会员，平常活跃在网上。社团经历十分波折——上一届“盟主”因为学校毕业踏入社会，“结果放弃了梦想，走向成人社会了！”一番现在最想避免的就是重蹈覆辙。

与年近四十的哆啦 A 梦相比，

一番说，日本的动漫画都是按

照年龄段分的，不同年龄段有不同的动画片看，属于“全龄卡通”。动画只是讲述故事、表达观点的另一种形式而已，就像一部小说可以排成舞台剧、搬上大银幕，其实故事的核心差不多。判断一部艺术作品是否“幼稚可笑”并不取决于它的体裁。他觉得，父母之所以“强迫”他快点长大，是为了让他迅速迈入成年人的世界。这个让家长、社会都满意的决定，却偏偏没有考虑青少年的感受。

一番的搭档霏霏十分同意这个观点。27 岁的霏霏是博士在读，她觉得自己就是因为没有“过够童年”，所以成人后拼命要延长“后童年期”，从成年后的的时间里挪出来些，补偿童年的遗憾。比如，现在吃饭总是要“剩饭碗头”；看动画片的时候拼命看——但是，宁愿选择“孩子气”三个字来形容自己，也要摈弃“幼稚”这两字……

4

天真 愚蠢 快乐 美好

在社会上利益争端太多，大家都要求“眼明手快”才能自我保全，每天日子都过得尔虞我诈，心力交瘁。所以，迟钝、呆滞，反而能够心思单一。她强调的天真、愚蠢、快乐、美好，有一种逻辑递进关系。首先要像孩子一样保持天然、真切的赤子之心，对

周围事物采取“慢半拍”的“愚钝”，这样才可能获得简单的快乐，进而成为一个美好的人。她补充说，她的“法宝”就是通过“愚蠢流露”，来测试对方是否有真智慧。

很多朋友都说，霏霏本人像静香一样聪明、天真、单纯、善良。



■ 哆啦 A 梦和他的 4 个小伙伴

哆啦 A 梦 2007 主题乐园

人见人爱的机器猫哆啦 A 梦与他的伙伴大雄、静香、胖虎，还有他妹妹哆啦美都将活生生地出现在热爱他们的两代动画迷面前。由本报主办的世界首座“哆啦 A 梦携手八喜 2007 主题乐园”，将于 7 月 14 日至 29 日亮相东亚展览馆。

乐园依据漫画、动画片场景和情节设计，以哆啦 A 梦的历险故事为主题，有立体大型气垫、动画播映、动画片背景摄影等游戏与活动。观众从哆啦 A 梦的“任意门”入场后，将体验 30 余个奇妙有趣、娱乐性十足的“充气城堡”。详情见东方票务网站：www.ticket2010.com

5

病态 常态 时尚 生活观

《宫崎骏》中，索菲虽然外貌变成了 90 岁的老太太，心里却还保留着小女孩的天真纯洁。宫崎骏表示，这部电影要表达的是：容颜可以苍老，心灵却永远年轻。Kidult 的代表人物还有樱桃小丸子的爷爷。他是全家最紧跟潮流的一个，依然把自己想象成万人迷一样的帅哥。而“温暖了整个香港的小猪”麦兜更是一例。

如今，Kidult 没有贬义在里面，已经成为一种“生活观”。随着动画片的传播，影响着这一代人的选择。宫崎骏的动画电影《哈尔的移动城》

想——是不是跟我们小的时候一样？香港最近还出了一本名为《Kidult》的潮流杂志。

当年代表病态的 Kidult，如今不仅成为常态，更从时尚“升华”为“生活观”。Kidult 是一种否定固化的新生代观。那些人不愿意强迫自己提早变得成熟、世故，不愿意追随主流，不盲目从众，不甘心于在既定的框框之内度过余生，而要求忠于自己、坚持善良，从个人感性出发，在生活中寻找乐趣。这是 Kidult 的个性。